
第八章 机械能守恒定律

机械能守恒定律
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新课引入：大摆球实验



课堂引入

演示实验：小球碰鼻实验

为什么小球好像记得自已的位置不会碰到鼻尖？



动能和势能之间可以相互转化

下列几种情境中涉及哪几种形式的能？他们如何变化？有何联系？

射箭运动 跳水运动
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实验探究：重力势能与动能的转换规律

1、将小球从不同高度由静止下落；

2、通过数字计时器测量小球通过光电门

的时间，计算小球的瞬时速度大小；

3、通过计算小球在释放点的重力势能大

小与通过光电门时的动能大小，验证重

力势能与动能的转换规律

小球直径：1cm，重力加速度g取9.8m/s2



实验探究：重力势能与动能的转换规律
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实验数据分析：

1、分析各种形式的能量如何变化？

2、某一过程中，能量变化量之间存在什么关系？

3、引起能量变化的原因是什么？

结论：在只有重力做功的物体系统内，动能和重
力势能相互转化时总的机械能保持不变



一个物体沿着光滑的曲面滑下，物体在高度h1的位置A，这时它的速度

是v1。经过一段时间后，物体下落到高度为h2的另一位置B，这时它的

速度为v2，试判断机械能EA和EB的关系。

动能定理：

功能关系：

【结论】只有重力做功的系统内，动能与重力势能互相转化时总的

机械能保持不变。

联立变形： （以地面为参考平面）

理论推导：重力势能与动能的转换规律



在只有弹簧弹力做功的物体和弹簧系统内，动能和弹性势能相互转化，

机械能的总量保持不变。

在光滑水平面上，设弹簧被压缩x1时弹性势能为EP1，速度是v1,设弹簧被压

缩x2时弹性势能为EP2，速度是v2,试判断机械能E1和E2的关系。

动能定理：

功能关系：

联立变形：

理论推导：弹性势能与动能的转换规律



机械能守恒定律



进站 出站

这是金坛站高铁进站和出站的站台设计，
你能说说这样设计的好处在哪吗？

思考
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1.判断下列各物体的机械能是否守恒？

牛刀小试



2.(2022·黑龙江大庆实验中学高一期末)下列关于机械能守恒的说法正确

的是

A.匀速运动的物体机械能一定守恒

B.合外力对物体做功为零时，机械能一定守恒

C.物体在空中做平抛运动时，机械能一定守恒

D.物体丌受摩擦力时机械能一定守恒

√

牛刀小试



3、(多选)如图所示，一轻弹簧一端固定在O点，另一端系一小球，

将小球从与悬点O在同一水平面且使弹簧保持原长的A点静止释

放，让小球自由摆下，不计空气阻力，在小球由A点摆向最低点

B的过程中，下列说法正确的是 ( )

A.小球的机械能守恒

B.小球的机械能减少

C.小球的重力势能与弹簧的弹性势能之和不变

D.小球和弹簧组成的系统机械能守恒

BD



4.游乐场的过山车可以底朝上在圆轨道上运行，游客却丌会掉下来(甲图).我们

可以把这种情形抽象为乙图的模型：弧形轨道的下端不半径为R的圆轨道相接，

固定在同一个竖直面内，将一个质量为m的小球由弧形轨道上A点释放.已知重

力加速度为g.丌考虑摩擦等阻力.为使小球可以顺利通过圆轨道的最高点，求：

(1)小球在圆轨道最高点的最小速度；



(2)A点距水平面的最小高度h.



5、如图所示，质量为m的物体(可视为质点)以速度v0离开桌面，不

计空气阻力，若以桌面为零重力势能参考平面，则当物体经过A处

时，它所具有的机械能是( )A
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内容：重力势能、弹性势能不动能都是机械运动中

的能量形式，统称为机械能

表达式：

内容：在只有重力或弹力做功的物体系统内，动

能不势能可以相互转化，而总的机械能保持丌变。

表达式：

守恒条件：只有重力做功或弹力做功

① Ek2＋Ep2＝Ek1＋Ep1 ②ΔEk＝- ΔEp


